

## В названиях исилькульских улиц

Названия улиц любого населенного пункта, как правило, связаны с его историей, в них отражаются и важные политические события, и особенности экономики, и уровень культуры, и даже особенности менталитета. И по тому, насколько много на карте Исилькуля упоминаний комсомола и имен заслуженных комсомольцев, можно судить о значимости этой молодежной организации в судьбе города.

**Комсомольская** – одно из самых распространенных названий улиц в городах бывшего Советского Союза. В нашем городе такая тоже есть. Но, к сожалению, установить дату образования улицы и разыскать в архивах документ, на основании которого улица была названа, не удалось. А вот **Комсомольскому переулку** «повезло»: есть Решение Исилькульского городского Совета депутатов трудящихся № 129 от 4 июня 1977 года «О наименовании улиц в городе Исилькуль» – «нарезать переулок с наименованием «Комсомольский» в северо-западной части города Исилькуль».

По решению Исилькульского Горсовета № 251 от 27 октября 1978 года исполком нарезал в северо-восточной части города улицу, параллельно улице Тельмана и в створе с улицей 1 Северная, с наименованием «**60-летия ВЛКСМ**» – так был отмечен юбилей славных дел Всероссийского ленинского коммунистического союза молодежи.

Вплотную к северо-восточному берегу Городищенского озера подходит **улица КИМ**, что расшифровывается как Коммунистический интернационал молодёжи. Эта международная молодёжная организация, секция Коминтерна, существовала с 1919 по 1943 годы, активно участвовала в коммунистическом рабочем движении, борьбе против фашизма и милитаризма, организовывала движение молодёжи в поддержку СССР. И костяк этой организации, объединявшей свыше 3,7 млн. человек, составляли члены ВЛКСМ.

В южной части Исилькуля расположена коротенькая улица **Лизы Чайкиной**. Во время Великой Отечественной войны секретарь Пеновского райкома ВЛКСМ (Калининская, а ныне Тверская область) 23-летняя Елизавета Ивановна Чайкина возглавляла подпольную организацию молодёжи, была одним из организаторов партизанского отряда. Во время разведывательной операции была схвачена и расстреляна фашистами, посмертно ей присвоено звание Героя Советского Союза.

К «комсомольским», несомненно, стоит отнести и **улицу Краснодонскую**, поскольку небольшой городок Краснодон (в годы Великой Отечественной войны - Ворошиловградской, а теперь Луганской области) стал известен всей стране тем, что во время немецкой оккупации там действовала подпольная комсомольская организация «Молодая гвардия», насчитывавшая около 110-и участников, младшему из которых было 14 лет. Молодогвардейцы выпускали и распространяли антифашистские листовки, организовывали диверсии, устроили поджог здания немецкой биржи труда, чем спасли от угона на принудительные работы в Германию около двух тысяч юношей и девушек,

готовились устроить вооружённое восстание. Однако организация была раскрыта, гитлеровцы зверски расправились с юными подпольщиками. Шести молодогвардейцам посмертно было присвоено звание Героев Советского Союза, 101 награжден воинскими орденами и медалями.

Ряд улиц в Исилькуле назван именами «своих» героев-комсомольцев, наших земляков.

### **Улица Скобелева**

Решением Исилькульского городского Совета народных депутатов № 169 от 26 мая 1988 года одной из улиц города (Водопроводной) присвоено имя секретаря первой Исилькульской комсомольской организации Василия Скобелева.

Скобелев Василий Георгиевич (1901-06.07.1927) прожил короткую, но яркую жизнь. В 1918 году многодетная семья Скобелевых из Тверской губернии переехала в Сибирь. Приехали в Исилькуль в самый разгар гражданской войны. Подлежавший призыву Василий, старший из шести сыновей, вынужден был прятаться от колчаковцев, вместе с братом Григорием занимался подпольной работой. Их мать Анна Федоровна стала связной подпольного ревкома. В конце 1919 года белогвардейцы были выбиты из Исилькуля, установилась Советская власть.

Зимой 1919-20 годов страшным бедствием стала эпидемия тифа, из молодых исилькульских активистов сформировали дезинфекционную группу, куда вошли братья Скобелевы. 14 марта 1920 года состоялось собрание молодежи, проголосовавшее за создание комсомольской организации, ее секретарем избрали Василия Скобелева. Не успели справиться с тифом, нагрянула новая беда – эпидемия холеры. Коммунисты и комсомольцы были переведены на казарменное положение, бойцы санотряда, спасая других, сами рисковали заразиться.

В феврале 1921 года Василий и 16-летний Григорий Скобелевы в составе отряда чрезвычайного назначения (ЧОН) участвовали в подавлении Ишимского крестьянского восстания, докатившегося до Исилькуля, им удалось разбить казачью сотню под руководством белогвардейского полковника. Потом были борьба с голодом из-за неурожая 1921-22 годов, с беспризорностью, неграмотностью, становление политической и культурно-массовой работы, в которых вся семья Скобелевых принимала активное участие.

Лишения, выпавшие на долю Василия Скобелева, подорвали его здоровье, в результате тяжелой болезни легких 6 июля 1927 года он скончался. Его имя есть на мемориале борцам за Советскую власть в южной части города.

### **Улица Ермолаева**

По решению Исилькульского городского Совета народных депутатов № 128 от 17 мая 1974 года и с согласия исполкома областного Совета в августе 1976 года улица Учебная переименована в улицу «имени Сергея Ермолаева», Героя Советского Союза.

Сергей Ильич Ермолаев родился в деревне Загоскино (тогда Саратовской губернии, ныне - Пензенской области) в 1924 году. Двенадцатилетним вместе с семьей приехал в совхоз «Боевой», после окончания семилетки работал водителем. В 1942 году был призван в Армию. В составе 3-го Украинского

фронта участвовал в освобождении Южной Украины, Молдавии, Болгарии, Румынии, Югославии, Венгрии. Во время Будапештской операции, 11 января 1945 года, огневой взвод под командованием младшего техника-лейтенанта Ермолаева отражал атаку противника в районе населённого пункта Замой. На позиции взвода шли 16 немецких танков и бронетранспортеры с пехотой. Артиллеристы подбили 4 танка, но враг продолжал наступать. Орудия были выведены из строя, не имея других средств, раненый комсомолец Сергей Ермолаев со связкой противотанковых гранат бросился под вражеский танк, подорвав его вместе с собой. Похоронен на воинском кладбище в Будапеште.

Во дворе Боевой школы установлен бюст Героя. В Исилькуле на улице его имени размещена мемориальная доска и недавно установлен бюст на Аллее Героев и Славы в горсаду. Улица Ермолаева есть также в Омске.

### **Улица Зои Макаровой**

28 июня 1990 года датируется решение Исилькульского Горсовета № 200 «О переименовании ул. 7 Северная в улицу имени Зои Макаровой». Инициаторами переименования выступили Исилькульский горком ВЛКСМ и районное общество охраны памятников.

Зоя Лукьяновна Макарова родилась в г. Верхне-Уральск Челябинской области в 1922 году (в «Книгу памяти» и некоторые газетные материалы, к сожалению, закралась ошибка, сказано, что она уроженка Исилькуля, 1921 г.р.). В 1931 году их семья переехала в Исилькуль. Здесь Зоя окончила неполную среднюю школу № 1, в 1938-м году ее приняли в комсомол. 22 августа 1941 года после неоднократных настойчивых обращений в Исилькульский райвоенкомат Зоя Макарова направлена на курсы радиотелеграфистов и затем – на Карельский фронт. В 1942 году агентурная группа из пяти человек, в которую входила Зоя Макарова, была переправлена на оккупированную врагом территорию в районе города Медвежьегорска, собирала важные сведения о численности, передвижениях противника, его огневых точках и другие разведданные. Но после выполнения задания при попытке перейти линию фронта группа была захвачена фашистами.

На запрос сестры о судьбе Зои и ее товарищей посольство Финляндии в СССР 22 августа 1984 года (№ 1273) сообщило: «В соответствии с сохраняемыми в Военном архиве Финляндии документами, военно-полевой суд 4-й дивизии приговорил красноармейца Зою Лукьяновну Макарову 5 декабря 1942 года за шпионаж к смерти. Приговор был приведен в исполнение путем расстрела в тот же день в лесу приблизительно в километре на восток от города Кархумяки (Медвежьегорск), приговоренная захоронена на месте казни».

Есть свидетельства о том, что, несмотря на пытки, применявшиеся при допросе, Зоя вела себя мужественно и твердо и, уходя на казнь, заявила: «Миллионы людей отомстят вам, негодяи, за мою смерть!» В 1991 году по ходатайству исилькульцев Указом Президента СССР З.Л. Макарова награждена орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

### **Улица Богомолова**

Даже жители этой улицы не все знают историю ее названия.

Из некролога в газете «Социалистическое строительство» № 122 (3263) от 23 июня 1959 года: «20 июня 1959 года при исполнении служебных

обязанностей трагически погиб кандидат в члены КПСС участковый уполномоченный Исилькульского отдела милиции сержант милиции Петр Никитович Богомолов.

Петр Никитович родился в 1930 году в селе Орловка Исилькульского района. До 1950 года состоял членом колхоза, затем был призван в ряды Советской Армии и служил в пограничных войсках. После демобилизации Богомолов П.Н. как один из лучших комсомольцев направляется на работу в милицию. В новом коллективе он показал себя честным, трудолюбивым, бесстрашным работником. За усердие в труде имел ряд благодарностей, а также награжден значком «Отличник милиции». На днях он был принят кандидатом в члены КПСС. Светлая память о друге, товарище сохранится надолго в наших сердцах. Группа товарищей».

Сержант милиции Богомолов погиб в результате огнестрельного ранения при задержании вооруженного преступника. За проявленное мужество при исполнении служебного долга П.Н. Богомолов приказом МВД СССР навечно зачислен в списки личного состава Исилькульского отдела милиции. В сентябре 1965 года было принято решение присвоить имя Богомолова улице.

### **Улица Звонкова**

Из Решения Исилькульского городского Совета народных депутатов № 120 от 18 мая 1989 года: «Рассмотрев документы, представленные Исилькульским горкомом ВЛКСМ, исполком городского Совета народных депутатов решил переименовать улицу 6 Северная в улицу имени Валерия Звонкова, воина-интернационалиста, кавалера ордена Боевого Красного Знамени, погибшего в июне 1987 года в Афганистане».

Звонков Валерий Михайлович, 27.04.1968 г.р., уроженец Исилькуля. 30 июня 1987 года разведрота, где служил старший разведчик рядовой Звонков, была обстреляна противником. Валерий не растерялся и, заняв огневую позицию, открыл огонь. Увидев, что один из мятежников изготавился выстрелить в командира взвода, он заслонил его собой. За мужество и самоотверженность награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

Из письма, которое пришло родителям Валерия Звонкова: «...Честность, добросовестность, исключительная человеческая добропорядочность, которую вы привили сыну за время его жизни под родительским кровом, позволили завоевать уважение у командиров и товарищей. В бою Валерий никогда не прятался за спину товарища, он был смел и честен. Такими, как Валерий, мы будем гордиться, они составляют силу нашей армии, её гордость и красу. Героический поступок Валерия спас многие жизни товарищей, но, к сожалению, он не успел спасти своей».

**Память прошлого, безусловно, не спасательный круг, но и не балласт – это бесценный опыт, накопленный предыдущими поколениями. История комсомола – это уникальный пример сплоченности и воспитания у молодежи дружбы, патриотизма, уважения к человеческим ценностям, которых сейчас нам так не хватает.**

Анна ЕРМАКОВА, гл. специалист архивного сектора,  
Светлана ТАРАСОВА

